

Burgos.— Mes ptas. 0'40; Trimes-
tre, 1'20; Año, 4, 80.
Fuera.— Semestre, pesetas. 3;
Año 6.
Estranjero.— Año 10.
Anuncios y Reclamaciones.— y
3.ª plana, línea, 0'20; 4.ª id 0'10.
Rebajas á los suscriptores y
anunciantes por largo plazo.
Esquelas de defunción, desde
pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.

Burgos.— Se reciben además
anuncios en la Plaza de Alons
Martínez, 2, y en Madrid, «Socie-
dad Española» Alcalá 6 y 6 prin-
cipal; Barcelona. «Roldos y Com-
pañía.» Habana. «Los Atla-
dos.» Habana, 79.
No se devuelven los originales.

El Papa-Aloscas

AÑO XXXVI

Burgos 12 de OCTUBRE de 1913

Núm. 1897

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANOS
TÉS, TAPIOCAS.

COMPañIA COLONIAL
CASA FUNDADA EN 1854

MATIAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES

Probados los exquisitos chocola-
tes de esta casa reconocidos como
superiores á todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones
son los preferidos por el público
en general.

Pedidos en todos los estable-
cimientos de ultramarinos y confite-
rias de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Bote-
ros, núm. 22, Sevilla.—Place de la
Madelaine, núm. 21 París.—Mantás
núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Bue-
nos Aires.—Emilio Lahesa, Tánger.
Roa de San Pedro, núm. 53, Barce-
lona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—
Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V.
Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.—J.
Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife.
La Extremena, Manila.

ARBOLES Y SIMIENTES.
GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de
Agricultura, Arboricultura y
simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles
frutales, maderables, para sombra,
y adorno, todo en gran escala y
precios reducidos como podrá verse
por el catálogo que se remite gra-
tis á quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta
Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR
Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente,
Grabador y Optico, puede adquirirse por un
módico precio un aparato sencillo y económico,
de nuevo sistema y adaptable a la medida, que
cura las hernias ó evita las molestias que ellas
ocasionan. No se cobra el importe hasta después
de probado el aparato y que el interesado o un
médico de su confianza den su conformidad.
NOTA.—Visto los excelentes resultados obte-
nidos, se ha pedido y conseguido *Privilegio
de invención patente número 44.639.*

**ABERLY, MONTAUT
Y GARCÍA, DE ZARAGOZA**

Casa constructora, la más importante en
España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias
Sasores Deschuidadores y toda clase de apa-
ratos modernos para fábricas de harinas y
molinos, martillos y piquetas de acero fundi-
do de las mejores marcas, Macetas y co-
rreas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la
Dordoña y Ferte, de las que somostónicos
depositarios en España; además hay las
mejores máquinas agrícolas, como son tri-
lladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo
Martin, con patente en España, aventadora,
para limpiar los granos en las eras, sistema
Taster, cuyas máquinas limpian de 18 á 20
fanegas por hora, segadoras, sembrador-s
y arados mecánicos de hierro, tahonas me-
cánicas, con la garantía de sus buenos re-
sultados y el crédito con que cuenta esta
casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos ma-
queros como también para fábricas de
piedras y cilindros, encargándose también
dicha casa de ruedas hidráulicas, turbinas,
máquinas de vapor y motores de gas pobre.
Cilindros amaceradores ó refinadores y
amasadoras, sistema «ABERLY.»

PEDRO DOMEQ

Cosechero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA,
CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por,
R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo,
dos terceras partes del pago de Macharnudo,
el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino,
estilo cognac fine champagne.

Pedid especialmente cognac de Pedro
Domeq en todos los cafés, casinos, circulo-
s, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo,
las etiquetas Monopolio, Una, Dos y Tres
cepas, Extra y Fundador, con su escudo de
armas.

Representante; D. Aureliano Real, San
Juan 36, 2.ª, Bugos.

RELOJERIA ELÉCTRICA DE OCEJO
ISLA 9 Y 11, BURGOS
PAJA DE PRECIOS POR LA BAJA DE LOS CAMBIOS



Los acreditados relojes de la casa que llevan esta marca que
desde 1.º de Julio de 1901 al 31 de Diciembre de 1905 se han vendido
con el 10 por 100 de recargo á 17'60 pesetas, se venden desde 1.º
Enero de 1906 sin recargo alguno á

16 PESETAS

Relojes sistema Roskopf desde 1 peseta 50 céntimos. Relojes de oralina 10
pesetas. Planos y extraplanos de acero, desde 11 pesetas. Relojes de acero para señora, desde 9
pesetas y la fantasía, con esmaltes, desde 20 pesetas. Relojes Omega desde 25 pesetas.
Baja proporcionada en los relojes de oro y de pared.
Gran surtido de cadenas con reducción de precio.
Compostura de relojes de plata, acero y níquel pesetas.
Cristales para relojes del bolsillo, precio único 50 céntimos.



Piezas de Recambio
para toda clase de
Máquinas Agrícolas



ESPECIALMENTE para Arados, Gradas, Sembradoras,
Segadoras, y Trilladoras.

Rejas de acero forjable de todas dimensiones y para todas clases de
Arados, con ó sin agujeros.

Precios muy recomendables Grandes existencias
Pedid el suplemento al catálogo 1912.

Juan H. Schwartz.

Córdoba

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Aprobado por el Gobierno de S. M. y declarado de Beneficencia particular por Real orden de Gobernación
de 3 de Diciembre de 1910

SECCIÓN GENERAL

CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una hasta cinco mil pesetas
con un interés de 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto de solicitarlos.

MONTE DE PIEDAD.—Se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos al
6 por 100 de interés anual.—Las prendas vencidas pueden ser desempeñadas por sus due-
ños hasta el día anterior al señalado para la subasta.—El sobrante del producto en venta
de las prendas subastadas queda, durante un año, á disposición de los interesados.

Toda clase de personas, pertenezcan ó no al Círculo, pueden utilizar los benefi-
cios des esta sección.

SECCION ESPECIAL

PATRONATOS GREMIALES.—A los socios del Círculo y á las corporaciones Católi-
co-Obreras, Sindicatos Agrícolas y Asociaciones análogas de igual carácter católico de la
Archidiócesis ó provincia de Burgos, se conceden préstamos gremiales al 5 por 100
anual.

Todas las operaciones, por especial disposición del Reglamento, se llevan á boca
con reserva absoluta.

HORAS DE OFICINA

Días laborables: de diez á doce y seis á ocho.—Días festivos: de once á doce.

Círculo Católico de Obreros, Concepción, 28.

AUTOMÓVILES «ABADAL»
AGENTE PARA LA PROVINCIA
AMANDO CORCHO. SANTANDER

PASTILLAS MORELLÓ

LOS ASMÁTICOS, CATARRO-
SOSHallan siempre alivio instantáneamente
con el uso de las PASTILLAS
MORELLÓ obrando además por inhala-
ción.

SINFONÍA

—Sabe usted, lector amigo, cuál es
la piel más resistente, insensible ó im-
permeable que se conoce?

—La de los zorros «juerguistas»
que expuso en su amplio escaparate
«Jacinto»

—Pues, no, señor; la piel más resis-
tente etc., es la de los españoles, cuando
son ó parecen autoridades públi-
cas.

Se pondera mucho, todavía, la in-
fluencia de los periódicos.—Nada tan
certero como la letra de molde, argu-
yen los coetáneos de Calvo Asensio.—
«En mis tiempos—dicen—un artículo
derribaba un Gobierno; un suelto un
gobernador; una gaceta un alcalde.

Los ministros temblaban al leer la
prensa de oposición.

¡Oh, temporal! Pues ahora los Go-
biernos se rien de todos los artículos
masculinos y neutros; y si acaso, si
caso, únicamente se humillan ante el
femenino. Los gobernadores se son-
ríen de los sueltos, y los alcaldes... ni
leen las gacetas.

Y tratándose de ciertas gacetas,
hacen bien.

Pero en los tiempos evocados por el
director de *La Iberia*, la acción in-
tensivo-extensiva de la palabra im-
presa, debió de estar en relación directa
con la suavidad del cutis de los fun-
cionarios públicos en ejercicio y re-
presentación del principio de autori-
dad.

Cuales funcionarios se tomaban la
molestia de leer personalmente y con
sus propios ojos, la prensa.

Mientras que las autoridades y fun-
cionarios vigentes, leen con los ojos
del ó de los encargados del recorte y
y pegoteo de los periódicos en sendos
cuadernos, que sus destinatarios no
se cuidan de hojear ni de ojear.

Y ya pueden ustedes decir pestes
del teniente alcalde á quien tenga más
tira (pongo por víctima); ni él se
entera ni le entera nadie... al parecer.
Dele usted un bombito, así sea ta-
maño como cabeza de alfiler, y hasta
la niñera recién venida de Huérmeces
lo lee.

Y esto nos irrita á los que por ser
periodistas—más ó menos rurales—
solemos ser críticos de la clase de sa-
bios greco-pelendónicos, ó sea omniscien-
tes

Y esto dá lugar á que nos pregun-
temos:—¿Es que los españoles con
mando, (grande ó pequeño, extensivo
á la nación, ó á las cuatro paredes en
donde resuene el eco de la prensa ca-
sera) tienen piel de corcho que ni los
alfilerazos les duelen?

Hemos hecho prácticamente la ob-
servación:

—Señor edil interesado en ello que
las calles más céntricas parecen subi-
das á los barrios de Pampliega ó Ce-
rezo de Río Tirón.

El edil:—¿Y á mí, qué?

—Señor concejal, favorecido con los
votos del distrito á que aludo, que
hay canales inservibles como cara-
bina de vigilante.

El concejal:—¡Apúntate tres!

Incómpam á sus compañeros, di-
ciéndolos chirigatas en prosa y verso,
y ellos, como la obesa estatua de San
Jerónimo, tan tranquilos.

¿Es que desean que redoblemos el
parche sin consuelo.

Pues á ello iremos, porque á tes-
tarudos ni Tartarin nos iguala.

Y menos mal que de cuando en vez
registremos una sesión como la ante-
pasada, en que don Ramón, D. Anto-
nio, D. Francisco y D. José, buscaban
á porfia, no solo las aguas necesarias
para la potabilidad ó higiene del ve-
cindario, sino también á los propios
fontaneros, que no sabemos aún si
han parecido, de si saben por dónde
«corren» las cañerías; de si están ó no
útiles, de si hay plano fontanero, ó
de si esto es ó no es una cofradía de
saneplomería en la que el que más
pone más pierde.

Pero acudamos á centros, oficinas,
inspecciones, archivos, depósitos ad-
ministrativos, alcaldías de barrio, *et sic
de ceteris.* ¿Tendremos mejor fortuna?

—Mios caros señores: las calles más
céntricas, los canales más excéntricos,
las suciedades más intolerables... etc.,
etc., etc.

Y no repetimos la cantata, temero-
sos de gastar más tinta, más cuartillas,
más paciencia.

¡Esperemos á ver si también hay
pieles de corcho, ó de lo que fueren,
en alcaldías, depósitos, archivos, in-
specciones, oficinas, centros, covachu-
elas, ó fontanerías, habidas ó por
haber.

**CONSERVACION DE
LOS GRANOS**

Muchas veces hemos aconsejado á
los agricultores que no se apresuren a
vender el grano después de la recolec-
ción, sobre todo en años de escasez;
pero como quiera que su conservación
exige ciertas precauciones, vamos a
indicar algunos medios de evitar las
fermentaciones que pudieran afectar
al valor de la mercancía y la invasión
de los insectos y de los roedores.

En primer lugar, el trigo debe guar-
darse en locales exentos de toda hume-
dad y que puedan aislarse con toda fa-
cilidad. Esta última condición se ob-
tiene fácilmente, practicando las abe-
rturas necesarias. Más difícil es combatir
la humedad que puede provenir de
los muros viejos ó de otras causas, que
es preciso en todo caso buscar para
poner el remedio.

El defecto de la aireación es a veces
causa de la humedad; cuando es per-
sistente y no hay otro medio de com-
batir, se pueden atenuar sus pernicio-
sos efectos formando en el local un
depósito de cal viva, que absorberá
en gran parte la humedad; cuando la
cal se reduce a polvo se renueva, y
aquella sirve perfectamente para en-
calcar las tierras.

Puede suceder que se haya guardado
el grano sin estar aún completamente
seco ó en tiempo húmedo: los montes-
nos, en este caso, deben tener poca al-
tura, a fin de que el aire penetre bien
por todas partes, y con frecuencia
convendrá, al mismo fin, pasar el gra-
no por la criba, ó, por lo menos, tras-

pasarlo varias veces por semana, hasta
conseguir el fin apetecido.

Esta última operación es igualmente
necesaria en otoño y en primavera,
porque los granos se calientan fácil-
mente, como si una nueva savia los
hinchara. Tal ocurre también bajo la
influencia de las tempestades. Con el
traspalado se renueva el aire en derre-
dor de los granos y se calma esa acti-
vidad intempestiva. Sabemos que ciertos
granos, como por ejemplo el maíz,
necesitan más cuidados que otros por
su tendencia á alterarse. Pero sea cual-
quiera el género de grano que se desea
conservar, el traspalado debe conside-
rarse como necesario cada dos meses,
no solamente para neutralizar las fer-
mentaciones, sino también para per-
turbar la tranquilidad de los insectos,
enemigos naturales de los granos.

No obstante, este solo medio no
basta, y casi siempre hay que echar
mano de otros procedimientos más efi-
caces.

Contra los roedores se aconsejan,
entre otras cosas, la esencia de tere-
binto las plantas de un olor fuerte y
desagradable y los cocimientos de
ajos; no concedemos gran importan-
cia, por nuestra parte, a estos medios,
y creemos que todos ellos no valen lo
que algunos gatos que sean muy ca-
zadores.

Unas gotas de esencia de menta han
de producir también buen resultado;
en pocas semanas desaparecen los ra-
tones para no volver jamás.

Este procedimiento eficaz contra los
roedores no sirve contra los insectos.
A fin de ahuyentarlos, la mejor pre-
caución es disponer los graneros de
manera que el aire y la luz tengan
facil acceso, porque el gorgojo rehuye
la luz y la frescura.

Otra de las cosas que hay que cui-
dar es que los muros y el pavimento
estén en perfecto estado, sin grietas,
bien limpios, blanqueándolos frecuen-
temente, antes de meter el grano la-
vando el suelo con agua hirviendo y
bañando las paredes de alquitran. El
mejor pavimento es el de asfalto.

Si a pesar de todas estas precau-
ciones no desaparecen los insectos, se
deberá traspalar y cribar el grano fre-
cuentemente.

Pero el medio más radical es el em-
pleo del sulfuro de carbono. Se esparce
un litro de este líquido en el sitio des-
tinado a recibir el grano. Se dispone
después el grano en montones y se cu-
bre con toldos ó telas para que los va-
pores del sulfuro de carbono se recon-
centren sobre el montón y actúen a
los insectos; después se airea el grano,
cribándolo para que desaparezca el
mal olor. *Es preciso abstenerse de fu-
mar dentro de los graneros y de en-
trar con luces encendidas, porque los
vapores del sulfuro de carbono, en
combinación con el aire, son inflama-
bles.*

El ácido sulfuroso dá tan buenos re-
sultados como el sulfuro de carbono, y
además, es menos peligroso. Se obtie-
ne fácilmente por combustión de ba-
rras, dentro de cacharros viejos que
no sirvan para otra cosa. Se calcula en
unos cincuenta gramos el azufre nece-
sario para tratar un metro cúbico de
granos. El azufre se rocía con un poco
de esencia de terebinto para facilitar
su combustión. Las salidas deben ce-
rrarse herméticamente por espacio de
veinticuatro horas. No conviene luego
entrar en el granero mientras no esté
perfectamente aireado.

Con estos medios puede conjurarse
la mayor parte de las dificultades que
se oponen a la conservación del grano
y venderlo cuando los precios sean
más remuneradores.

JORGE ERIC.

BURGOS HACE 35 AÑOS

—Ordénase poner sello en las mer-
cancías, lo cual trae no pocos perjui-
cios á los fabricantes. Los de jabón
protestan.

—Los señores Albarellos y Gonzá-
lez del Alba, hijos de Burgos, consi-
guen dos buenos premios en los «Jue-
gos florales» de Valladolid.

—Se saca á oposición (así como sue-
na) una plaza de mozo de billar en el
Suizo, examinando á los aspirantes,
del conocimiento de todas las jugadas
del llamado noble juego.

—Celébrase la romería de San Bru-
no en la Cartuja y Cortes con gran
animación y buen tiempo, sin regis-
trar desmán alguno. Un periódico dice
á este proposito que hasta la fecha y
en todo el año transcurrido y, a pesar
de las innumerables fiestas que se ce-
lebran, no ha habido más que dos des-
manes que lamentar.

ANUNCIOS ESPECIALES

Sucesores de Marcos Martínez. Plaza Mayor 39 y 40 (Entre los comercios de Avila y Navarro) Pañería; Novedades. Variado surtido en toda clase de géneros nacionales y extranjeros...

Joyería y Relojería de confianza.

Gran variedad en relojes despertadores de pared y de bolsillo. Objetos para culto divino. Gran surtido en objetos para regalo desde lo más modesto y práctico a lo más artístico y lujoso...

ENORIAL CONSERVADOR ENANTICO PARA VINOS Y SIDRAS. INOFENSIVO AUTORIZADO SIEMPRE EFICAZ. LOS VINOS Y SIDRAS TRATADOS CON ENORIAL SE CONSERVAN SANOS POR TIEMPO ILIMITADO...

FERNANDEZ VILLA HERMANOS

BANQUEROS. Sanz Pastor.—14 y 15.—BURGOS. Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero.

EMULSION MARFIL de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y Guayaquil. Premiada en la Exposición de Alejandría. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayaquil...

LOS ASMATICOS CATARRROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las de PASTILLAS MORELLO. A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRICOLA de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS. Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas...

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMATICOS con los CIGARRILLOS y PAPELES AZUADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

CALDAS DE BESAYA SANTANDER. Aguas cloruro-sódicas, bicarbonatadas, bromuradas, nitrogenadas, fuertemente radiactivas. Temperatura de 35° a 37°. Baños de agua corriente. Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas...

ESTABLOS DE "EL PLANTÍO," URBENIA MORELLO. Establecimiento de primer orden, montados a la altura de los principales del extranjero y dotado de todos los aparatos y adelantos modernos. Vacas de pura raza, adquiridas directamente de las mejores ganaderías de Holanda y Suiza.

CAMPOS ELÍSEOS DE LÉRIDA GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS. Director-Propietario: D. FRANCISCO VIDAL Y GODINA. Proveedor de la Asociación de Agricultores de España. ESPECIALIDADES QUE RECOMIENDAN A ESTA ANTIGUA Y ACREDITADA CASA...

MALAS DIGESTIONES. En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA. palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico...

AGUAS MINERALES DE FUENTE NUEVA DE VERIN. Sin rival en los padecimientos del aparato urinario, mal de piedra, gota estómago e hígado. Fuertemente alcalinas y litúnicas. Insustituibles como agua de mesa.

VIDES AMERICANAS de selección garantizada. Ingertos Barbados, Estacas, Estaquillas. 165 Hectáreas de viveros y plantaciones. Situadas en las fincas siguientes: La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas...

BALNEARIO DE PANTICOSA. Prototipo de las aguas nitrogenadas 1636 metros sobre el nivel del mar. Temporada Oficial de 15 de Junio al 24 de Septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas dirigirse al nuevo administrador D. Eduardo Gálvez...

PAPELES PINTADOS. Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones. LAFUENTE, Grabador y Optico. 8-ESPOLÓN-8

PAPEL DE PERIODICOS PARA ENVOLVER INMEJORABLE. En esta Redacción, Bonifaz, 15 y en el Kiosco de la Plaza, se vende por mayor y menor.

CALDAS DE OVIEDO. Aguas naturales azudadas, bicarbonatadas, y sulfatadas, de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras. Instalación moderna y completa para llenar todas las indicaciones balnearias...

¿Quiere Usted recibir dos periódicos uno diario de Madrid (á elegir entre los que recibimos) y otro SEMANAL de Burgos, por menos dinero de lo que le cuesta solo el de la corte? Pues véase de doce a dos de la tarde con la persona encargada de Kiosco de la Plaza Mayor y le explicará el misterio.

—CRESCO CREMA— de ACEITE DE RICINO. Preguntad á los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y únicamente responderán el "aceite ricino" y se toman sin repugnancia no usáramos otro salvo raros casos. En la Crema Crespo están de tal suerte variados el sabor y aspecto ó el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto...

CATARROSOS. Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las CÁPSULAS ANTIBACILARES DE GAYOSO, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias...

LINEA DE AUTOMOVILES de Salas á Burgos. El día 15 del mes actual, lunes, se inauguró la línea de Automóviles de Salas de los Infantes á Burgos y viceversa. Horas de salida de Salas de los Infantes: Todos los días á las 10 de la mañana. Idem. de Burgos: Todos los días á las 8 de la mañana. Tarifa de precios. La aprobada por el Sr. Gobernador civil de la provincia, que se halla de manifiesto en las siguientes ADMINISTRACIONES...

COLOCACIONES EN MADRID. De empleados, profesores, institutrices, porterías, guardas, cobradores, ordenanzas y servidumbre. Escribid al Trust Anunciador, Pez, 9, Madrid.

—¿Qué lees ahí, Martinillo?
—La ley de caza y pesca. Y en ella veo que desde el 15 de actual, hasta 1.º de Marzo se puede cazar con galgos ó podencos, excepto en tierras sembradas y viñas sin vendimiar.
—¿Y qué más?
—Que ya no se pueden pescar truchas «arco-iris» hasta el 15 de Abril ni carnegrejos hasta el 15 de Marzo de 1914.
—¿Y en qué país?
—¡En España!
—¿Y Burgos pertenece á España?
—Hasta la presente (y en buena hera lo diga) sí.
—Pues, hijo, no se conoce mucho, por que esto, más que Burgos es La «Isla de San Simplón», donde cada «pelendon» de la ley hace alboroque, sin temor á Rey ni á Roque.
—¡Viva la constitución!

Desde la aurora hasta ponerse el día, mudo y solemne, cual visión sagrada, surco tras surco, arada tras arada, teje el gañán su inédita elegía.
¿Qué misterios de Amor y de Poesía cantan bajo su frente lacerada? ¿qué contemplan sus ojos sin mirada? ¿Sueña, reza, medita, desvaría?
¿Qué fuerza misteriosa é ignorada así encadena esa constancia fría tras el encanto de la mies dorada, en incansable y trágica porfía, surco, tras surco, arada tras arada, desde la aurora hasta ponerse el día...?
Saavedra.

Sucedió, en los pasados días por el agua la mar de anomalías... Aceptó por librarse de la lluvia un brazo y un paraguas un rubia, pero al llegar en frente de «Madrazo» el paraguas rompióse, más no el brazo (Ya por toda la vida estará y muy á gusto, al brazo asida, si á San Gil ir procura... que ya hará lo demás el señor cura) y no como el *moreno* que todo con billetes lo halla bueno. (Contigo hablo, *Calite*, por que no juegos más al escondite.)

El exrey de Portugal, D. Manuel, se va á divorciar—¡así lo aseguran los que todo lo saben!
¿Pues que te pasa Manuel que así rompes el consorcio? ¿Quién causará este divorcio? ¿Quién es ella?... ó quién es él? Si los Príncipes andan con esos líos. ¿qué haremos los *principetos*?

Un señor exconcejal va á endilgar á los electores «de su partido» algunos consejos sobre la conducta que deben seguir en la próxima contienda. Nosotros también vamos á darles un consejo, ya que aquí eso lo da todo el mundo: nuestro consejo se reduce á que tomen los del señor exconcejal, y no hagan de ellos caso maldito... mientras evoque «lo de los partidos» en las elecciones del Municipio.

Por no saber que hacer D.ª Mencia, se sacó cinco muelas en un día.
La mujer que está ociosa es capaz ¡oh lector! de cualquier cosa (Gracias á que Gurrea no la llevó muy caro por ser fea.)

Dicen los periódicos ministeriales que el señor Alba ha escrito una carta particular á los gobernadores, no dándoles instrucciones para obrar en un sentido dado, sino encargándoles el exacto y severo cumplimiento de la ley.
Esta no es cuela: los gobernadores no deben tener necesidad de que se les encargue el exacto y severo cumplimiento de la ley, sino que su obligación es esa; y la carta particular del señor Alba tendrá probablemente alguna otra particularidad muy propia de S. E.

Así como así el niño es manco para esas cosas.
Asómbrense VV!
Decía un periódico no hace mucho: «Ayer á las diez y media de la mañana falleció un pescador á la orilla del río, habiéndose retirado á su casa ayer al anochecer sano y bueno.
¡Morirse por la mañana y estar sano y bueno por la tarde! ¡Así ya puede uno morirse sin cuidado!...

Le ha dado á D.ª Juana por ser republicana, ayer á su marido, que no es rojo, solo por esto le ha saltado un ojo, Con mujer de políticas pasiones á males no políticos te expones.
* * *
Cuenta, dñez, narra, murmura y parla la gente grave el trance de la amargura porque ha pasado una llave. Si yo lo digo, aseguro que no peca de indiscreto: á otros sí, pero á mí, juro que no me piden secreto. Y, como todo se sabe, diré al lector sorprendido lo que he visto (y aun oído) ...por el ojo de una llave... «Venció un plazo en San Miguel y paga renta no escasa: va á casa de D. Manuel... y D. Manuel no está en casa. D. Ramón, como es razón, de que la admita está cierta; y la dice D. Ramón:
—Llavecita, á la otra puerta
—Estoy que de rabia crispo
—dice la llave—y renuncio hasta de ver al Obispo... ¡Voy á contárselo al Nuncio!

PRE-UPUESTOS ESCOLARES

Ahora que llega la hora de pensar en la formación de presupuestos escolares, creemos conveniente recordar los siguientes artículos (32 y 33) del reglamento de 5 de mayo de 1913 que ha variado la tramitación y que dicen así:
Art. 32 La Inspección provincial intervendrá en la formación de los presupuestos escolares, con objeto de comprobar, según el estudio que hubiera hecho en sus visitas si se ajustan a las necesidades de las Escuelas.
A este fin los Maestros enviarán los presupuestos de sus Escuelas, en los plazos señalados a la Sección administrativa de primera enseñanza, cuyo jefe, después de informarnos en lo que se refiere a la contabilidad, los remitirá a la Inspección provincial respectiva. Esta mirando al m s acertado régimen de la enseñanza y a la equitativa adquisición de los diferentes medios materiales que ella exige y que pueden incluirse en los citados presupuestos, los aprobará ó modificará, devolviéndolos a la Sección

De las modificaciones introducidas en ellos podrán reclamar los Maestros ante la Inspección general, dentro del plazo de quince días, a contar desde la fecha de la devolución de dichos presupuestos al Maestro reclamante según aparezca en el libro de salida de la Sección administrativa.
Art. 33 En ningún caso figurarán en los presupuestos escolares de una provincia, obras escritas por los Inspectores de ésta, ni por los funcionarios de la Sección administrativa, o por individuos de sus familias, como tampoco periódicos ó revistas de que los dichos Inspectores ó funcionarios sean propietarios, accionistas, directores, redactores ó administradores.
Estos dos preceptos recientes deben ser tenidos muy en cuenta.
Con arreglo al primero, el Maestro no necesita enviar el proyecto de presupuesto a la Junta local, como se hacía antes, sino directamente a la Sección administrativa de la provincia.
Esta innovación es de interés porque se evitarán disgustos, retrasos y extravíos que antes ocurrían en las citadas Juntas locales.

EL CARDENAL AGUIRRE

La muerte del venerable cardenal Aguirre ha de impresionar dolorosamente á cuantos conocieron como nosotros sus dotes de virtud y de gran bondad.
No necesitó ser un orador portentoso ni un hombre de condiciones intelectuales extraordinarias para merecer el respeto de todos.
El hábito que vistió desde su juventud, imprimió en su carácter un sello de modestia y humildad que no le abandonó nunca.
Desde sus altos sitaliaes, primero aquí en Burgos, y en Toledo, en donde llegó á la mas elevada cima del clero español, fué siempre un modelo de honradez, de afabilidad y de virtud.
Nosotros experimentamos una viva emoción ante el fallecimiento de este hombre bueno y nobilísimo, que sólo pensó en favorecer y socorrer á los desheredados y menesterosos.
Descanse en paz nuestro respetado amigo, constante suscriptor, y venerable Prelado.

EN EL OLIMPO

Después de suspensiones, d'scusiones y votaciones
Ascende á visitador el teniente, si señor, y con tres mil no completas— por pagar casa—pesetas... (Como esta transposición no la haría Calderón; así las hacemos solo los que rondamos á Apolo.)

Al Boletín Oficial los acuerdos adoptados en Septiembre. Es de rúbrica.

Se nombran las comisiones que irán á las elecciones y aunque se hallan «al caer» aun no he podido saber qué candidato se ha inscrito... (candidato ó candidato) ni quién «cobrará el barato»... (candidito ó candidato.)

—¡Gracias al cielo!
—Pero qué, ¿han parecido ya los fontaneros?

—No lo sé; pero se acuerda que se subtituyan las cañerías de las fuentes; que se forme un presupuesto para realizar las obras este año, ó al que viene; que los guardas y guardas de campo y paseos pongan en conocimiento de sus jefes el estado de urinarios y fuentes: y que se limpien estas, se arreglen las arquetas, se levante un plano de las cañerías y se pidan los títulos de propiedad á los particulares que disfrutan del agua.

En fin, del agua verídica la mitad cogida

Se leyó la detallada Memoria acerca del alquiler del nuevo Palacio arzobispal, que fué aprobada con un voto de gracias, después de unas «preguntitas».

De Vadillo y de Pavón...
—¿Y qué dijeron?

—¡Chitón!
Chitón, porque es conveniente que no se entere la gente de lo que es más esencial del Palacio Arzobispal.
—Pues ahora pregunto yo: ¿Lo derribamos ó nó?
—Si ese asunto tan complejo te hace, lector, cabilar doctores tiene el concejo que te sabrán contestar.

Piden los vecinos del barrio del Hospital del Rey—é interesa el señor de la Morena el pronto despacho de la instancia—que se respete una servidumbre de paso que existe en dicho barrio.

Pues dígame ¿zapatera! quien el paso no respeta obliguese á no dudar todo paso á respetar, y, si hay razón en el caso, salgamos todos del paso.

PARISIANA

Continúan actuando El Trio Max Muñer y La Verna que todas las noches presentan nuevos trabajos. La empresa ha contratado a la cancionista Colomba, a la pareja de bailes Pilarcilla y Corinto y a la concertista de mandolina Remedios Sanchiz, que debutarán en la próxima semana. Programa cinematográfico de estos días.
Excursión por el Sena, Salustiano cae en su misma trampa. Estrenos: Desventuras de un genio. Babilias ha perdido su elefante y El ataque de los indios. Secciones a las siete y a las diez.

Por brevis el breve

—En la posesión de la dignidad de Arcipreste de esta Catedral, fué muy felicitado el M. I. señor doctor D. Pedro Mendiguren Diez, al que agradecemos sus atentas invitaciones, deseándole felicidades en su nuevo y honorable cargo.

—EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana se titula *Los aparecidos*. Precio 5 céntimos.—De venta en kioscos, puestos de periódicos, etc. Pedidos al por mayor a la Casa Editorial de *La Ultima Moda*, calle de Velazquez, 42, hotel, Madrid.

—En el Centro Burgalés, de Madrid, ha quedado abierta la matrícula para las clases de instrucción primaria, Gramática castellana, Aritmética y Cálculos, Contabilidad, Caligrafía, Dibujo lineal, de adorno y figura, Francés, Corte y confección de prendas de señora. Confección de sombreros, y Solfeo y Piano, que sostiene en el presente curso.

También darán principio en breve las veladas que con tanto éxito han venido celebrándose para recreo y solaz de sus socios.

—Médico. Consulta de enfermedades secretas. Antonio A. Carretero, General Sanz Pastor 2, 1.º

—D. Felipe Terán ha recibido muchas manifestaciones de duelo por el fallecimiento de su esposa D.ª Eutiquia Arnaiz Pérez, a las que unimos la nuestra.

—En las pocas horas que estuvo en Burgos D. Antonio Maura, visitó la Catedral, siendo conocido por las contadas personas que en aquella hora habla en el suntuoso templo.

—Desde el jueves próximo quedan suprimidos los trenes de verano en la línea del Norte rigiendo el servicio de invierno.

GURREA DENTISTA

Gabinete montado á la altura, de los mejores del extranjero. Dentaduras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.
CONSULTA DIARIA | TARIFAS MILITARES
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18. 1.º (junto á la Catedral.)

—En el entierro de la niña María Luisa Gómez Escolar, hija del exalcalde D. Aurelio, se demostró a la familia las simpatías de que goza. La reiteramos nuestro pésame.

—Por término de un mes queda abierto en la depositaria de fondos provinciales el pago del aumento gradual de sueldo correspondiente al primer semestre del corriente año, de los maestros y maestras de las escuelas públicas de esta provincia.

Los que directamente cobren de la caja, exhibirán la cédula personal, y los que lo hagan por poder, presentarán la autorización administrativa con fecha corriente, sin que sea necesaria ninguna otra justificación procurando los interesados o los apoderados presentarse al cobro, precisamente dentro del improrrogable plazo que se señala, pues la nómina se retirará para su formalización el día 3 de Noviembre próximo, y serán baja los perceptores que no se hubieran presentado al cobro durante los días referidos.

—URBERUAGA de Ubilla. —Marquina. (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio
—En la capilla de las Siervas de María en San Sebastián han contraído matrimonio la bella y encantadora señorita María Alhama, hija del que fué querido amigo nuestro el notable periodista don Manuel Alhama (Wanderer), con el joven don Fernando Bascarán y Ruiz de Grijalba.

Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de Cárdenas, madre del novio, y el Marqués de Vessolla, tío de la desposada, y fueron testigos, por parte del novio, el General Bascarán, don Martín Aguilera, el Marqués de Grijalba y el conde de la Viñaza; y de la contrayente el duque de Bailén, el Marqués de Vadillo; el vizconde de Val de Erro y don Julio O'heill La enhorabuena.

—Un telegrama de Méjico confirma que las tropas revolucionarias constitucionalistas se apoderaron de Torreón, después de un ruidísimo combate. Agrega que los revolucionarios, al entrar en la ciudad, se entregaron a todo género de desmanes. Asesinaron a 175 españoles. El despacho no contiene más detalles, pero como en aquella república hay algunos comprovincianos nuestros esperamos con ansiedad noticias, aunque los burgaleses que nosotros conocemos se hallan a muchos cientos de kilómetros del punto señalado en el telegrama.

—El Diario Oficial publica las propuestas de recompensas: Son dos: una comprensiva de las que se otorgan por servicios prestados y méritos contraídos en los hechos de armas y operaciones efectuadas hasta el 24 de Junio último en las inmediaciones de Tetuán, y otra por los contraídos, hasta igual fecha en los territorios de la Comandancia general de Larache. Unas y otras recompensas se conceden con la antigüedad de la indicada fecha. Son bastantes numerosas—aunque aun faltan las de Junio para acá, y entre ellas hay la de algunos amigos y conocidos nuestros, figurando con el empleo de comandante, al capitán del batallón cazadores de Arapiles D. Santiago González-Tablas y García Herreros. Cruz de María Cristina, al primer teniente de Caballería de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, D. José Romeo Sigler. Y la misma recompensa, al primer teniente del batallón cazadores de Barbastro, D. José Montaner y Canet.

—Ha sido nombrado arcediano de Coria, nuestro distinguido amigo el ilustrado beneficiado de la S. I. M. de esta ciudad, Lic. D. Rafael de Mur y Tell. La enhorabuena.

—Señalado por Real decreto del Ministerio de la Guerra, el contingente de 723 hombres a la Caja de Recluta de esta capital, y de 455 a la de Miranda de Ebro, de los mozos declarados soldados, pertenecientes al reemplazo del año actual, la comisión mixta publica en el Boletín Oficial el número de los que cada distrito municipal tiene como base para repartimiento del expresado contingente, después de eliminados de aquella los que tienen concedida prórroga de incorporación a filas; llamando la atención de aquellos que, si advirtiesen algún error, lo comuniquen inmediatamente, con el fin de que pueda ser subsanado, conforme a lo dispuesto en el artículo 75 de las instrucciones provisionales para la ejecución de la vigente ley de Reclutamiento. Esta capital tiene como base 124 soldados de 1913.

—Se ha celebrado en la Diputación la subasta del racionado con destino a las acogidas en la Casa de Maternidad, habiéndose adjudicado a D. Manuel Sanchez.

—Estos días se decimos mucho pan falto de peso. Y esto sucede porque quieren las autoridades.

IMPRESA J. SAIZ Y COMPAÑIA LA CASA QUE MAS BARATO TRABAJA



TODOS LOS NIÑOS, PUEDEN TENER SALUD!

Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer a sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente a esto nos escribe uno de ellos:
"Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo a consecuencia de escrófula y se ha curado con la Emulsión Scott. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejora era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera." Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913.

Emulsión SCOTT

significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores.
Una muestra gratis le será enviada por D. C. Pius Mar de Valencia, 33, a cambio de 25 céntimos para el frasco.

PRIM ORTOPÉDICO EN BURGOS

Los días 11 y 12 de Octubre en el Hotel Norte recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Ortopédica Prim y Balmario de Alsasua (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, de formidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones, PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES fajas, todo elástico, para el vientre, etc. **Herniados**
Adaptación por su autor del conocido «Vendaje Prim», único desprovisto de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos. Treinta años de éxito. Sus precios desde 35 pesetas para mayores, y desde 15 para niños.

EUROPE COMPANY MADRID

Sociedad mútua de seguros contra riesgo de muerte, inutilización y robo de ganado caballar, mular, asnal, y vacuno.
Se admiten profesores veterinarios y agentes, en toda la provincia, solicitando el cargo con buenas referencias al representante en Burgos.
Gonzalo Miguel Escudero. BONIFAZ 6

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y darles la salud es de darles la Harina batizada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.
De venta en farmacias y buenas droguerías.

—Ordena el Sr. Gobernador que se multe á los que cantan cantares obscenos.

—El señor Barrio, uno de los profesores del «Consulado» lee una memoria acerca de los progresos de dicha Academia de Dibujo, que elogia el Sr. Boisson en un bello discurso.

—Danse las ordenes más apremiantes para conseguir el pago á los Maestros.

—Ciento cincuenta alumnos son los matriculados en la Escuela Normal de Maestros.

—El Regimiento de Caballería de Albuera de guarnición en esta ciudad, es sustituido por el de España, que aun está entre nosotros.

—Forma el Instituto provincial un magnífico Album en él que constan los que han cursado en sus aulas desde 1845, y han llegado por sus servicios á altos puestos.

—Matan los cazadores en el cercano monte de Las Cortas una verdadera fiera: un gato montés parecido á un tigre, que pesaba arroba y media, y de un metro y treinta centímetros de alto.

—Pone en escena la compañía de zarzuela, que tiene buen abono, Sueños de oro, El Dominó azul, Llamada y tropa, de Madrid á Biarritz, Pepe-Hillo y la Vuelta al mundo. Algunas partes son deficientes, como la orquesta y los coros, pero las principales son aplaudidas.

—Pídense para la próxima feria de San Martín, reformas en el Mercado de ganados.

¿TÚ QUE NO PUEDES!

El año es malo quien lo dijera! y en todas partes brotan... las ferias los jaleitos, toros y fiestas, como si Jauja la España fuera.

Todo se sube por las esteras imaginarias de los planetas; el que este invierno columbre o vea dos mon-dillas de las pequeñas puede llamarse rico de veras; el castellano que cubrir pueda sus frías carnes con basta estera, dará á los cielos gracias completas; aquel que fume hojas de higuera, el que se caice polainas viejas, el que resguarde su infiel cabeza con un pañuelo viejo de yerbas n con gabina rota ó chistera, y el que consiga choza, caverna,

antro, turgurio, pajar o cueva donde sus huesos cojibar pueda, será tomado como un atleta de potentes, ríes por fuerza, Cresos, Rochiles, Virreyes Persas, Príncipes rusos, dueños de hacienda, ó contratistas de obras y rentas.

Que hay hambre... toros que hay duelo... fiestas que en todos lados se ven miserias contribuciones, ruina, epidemias, timos, chanchullos; Hoos y penas; pues vayan bromas y bollos vengán ahogando en vino dol y tristezas; si arde el mundo, petróleo y braca, y a calentarnos en sus hogueras.

Lo dicho, hermanos, canas afuera, Jauja es España ¡¡¡Viva mi tierra!!!

EL TABACO

Mucho se ha escrito referente al tabaco, exponiendo sus efectos nocivos para la salud, sin que por desgracia el relato de los peligros que ocasiona el fumar haya logrado disminuir el enorme número de fumadores que en el mundo existimos, lanzando al espacio una porción de millones de pesetas convertidos en humo y ceniza.

El vicio de fumar arraigase fácilmente, intensamente, apoderándose por completo de nuestra voluntad.

Es sin disputa el tabaco nocivo para la salud, por la nicotina que contiene; veneno lento que destruye, poco á poco, nuestra laringe, nuestros bronquios y pulmones, nuestros estómagos; yo soy el primero que aconsejo á mis clientes que no fumen... si tienen fuerza de voluntad para desterrar el vicio y he visto, con gozo, al par que envidia, que aquellos que pudieron seguir mis consejos, al dejar de fumar dejaron de ser catarrosos y dispésicos.

Confieso, empero, quees gran virtud poder dejar de fumar, siendo fumador empedernido; yo lo soy como el que más y comprendo que me perjudica pero no puedo abandonar el vicio, y como yo hay cientos de miles de fumadores enragés.

Perjudicial a la salud es el tabaco, pero, hay que decirlo, también produce algún beneficio, que aparte de que distrae el ánimo, es evidente que entona el intelecto, despeja el cerebro, siendo, en suma, el portero que abre la puerta de la inteligencia para que salgan las ideas ordenadamente y sean exteriorizadas en los discursos, por mediación de la palabra y en los escritos por mediación de la pluma.

Lo nocivo del tabaco es la nicotina; por eso precisase que el fumador es-

cogiése entre los diversos tabacos que se expenden aquél que contenga menor cantidad de la referida substancia tóxica. ¿Lo hay? No. Todas las clases de tabaco la tienen en bastante cantidad; escójase, sin embargo, un tabaco flojo y de coloración rubia, y rechácese el tabaco obscuro.

De todas suertes, ya que no podemos dejar de fumar fumemos, pero higienizando, reglamentando el vicio buscando los medios de absorber la menor cantidad posible de nicotina. ¿Y cómo se consigue esto? Sencillamente: teniendo en cuenta las siguientes reglas y consejos:

1.º Es menos nocivo el cigarro puro que los cigarrillos de papel; pero como no todos pueden fumar cigarros puros a pasto, pueden usarse los cigarrillos también.

2.º Gran cosa sería que ningún fumador se tragara el humo, pero como esto tampoco es hacedero en la práctica de todo buen fumador, se hace indispensable el uso de boquillas, tanto para los cigarrillos como para los puros.

3.º Las boquillas, en general, deben tener una longitud mínima de diez centímetros; deben ser rectas y con el tubo aspirador lo más estrecho, lo más capilar posible, a fin de que la columna de humo que se aspira a cada chupada sea muy escasa.

4.º Las boquillas mejores, las más higiénicas, las únicas que debían usarse exclusivamente son las que llevan en el centro del tubo aspirador una esfera hueca que debe ir provista de una pequeña bolita de algodón esterilizada, renovada dos ó tres veces al día, según el número de cigarros que se fumen: es la referida bolita el único, el mejor medio de recoger la mayor cantidad de nicotina, que de esta suerte no va a la boca ni a los bronquios ni a los pulmones. Las boquillas se deben limpiar a diario con algodón impregnado en alcohol.

5.º Fumar en pipa es perjudicial por la gran cantidad de humo que se absorbe en cada aspiración.

6.º Es muy útil neutralizar con algún antiséptico el humo del tabaco, y, al efecto, recomiendo que antes de encender cada cigarro se tenga en la boca una pequeña pastilla comprimida de Sen-Sen ó mentol.

Teniendo en cuenta estos sencillos preceptos puede fumarse, sin grandes peligros, cualquier clase de tabaco, por malo que sea. en fin, hasta el bueno suministra nuestra Compañía Arrendataria... que no dirá que no le he hecho, desinteresadamente el artículo con el pesente artículo.

DR. CORRAL.

BU GALESES ILUSTRES

Julian el Castillo

En que entramos en conjeturas sobre el origen de la vetusta nobleza de la familia Castillo—dice Martínez Añbarro—en su laureado INTENTO.—Nisi esta descende del centurión S. Cornelio, diremos que en tiempos del Condado castellano se hallaba el solar primitivo de esta casa en las montañas de Burgos, originándose de allí las más ilustres familias castellanas.

En esta ciudad fué siempre noble este linaje desde su residencia en el siglo XIII, y dió hijos preclaros al enlazarse con los apellidos de Camargo, Frías, Salazar, Bonifaz, Sarmiento, Mendoza, Pesquera; Barba, Castrofuerte y otros. Los Castillos, pues, se dividieron en Burgos en varias ramas, y tenían sus enterramientos en la destruida parroquia de San Román, una de las primitivas, y la más populosa de la capital de la Vieja Castilla. Una de las ramas de los Castillos, es la de Gómez del Castillo, apellido muy burgalés, acaso originario del Valle de Valdivielso, y que se lee—como casi todos los de la primera Nobleza Española—en los «Vivas» de los escudos de armas de las Ilustrísimas Abadesas del Real Monasterio de las Huelgas, que es donde debe de acudirse en consulta breve, cuando hay alguna duda sobre ciertos apellidos.

Nuestro autor procedía de la rama, cuyo solar estaba en Minó (hoy Muñó) y su anejo de Arroyo (lugares que con sus aldeas pertenecían al concejo de Burgos, y que daban al Rey 2 000 maravedíes de martiniega y 600 de yantar) y nació en Burgos al mediar el siglo XVI.

Desconócese los detalles de su vida; su nombre no figura en las actas municipales, y solo sabemos que fué muy afecto á los estudios históricos; que debió abandonar su ciudad natal por los años de 1585; pasando de palacio á la corte, en donde Felipe III, apreciando sus méritos, le hizo su cronista. Ignórase la fecha de su nacimiento, y se carece de noticias acerca de sus escritos, á excepción de su Historia de los Reyes Godos, impresa en Burgos. Philipe de Junta 1582.

A los anémicos, a los extenuados las Pildoras Pink dan sangre roja y pura.

Hay en la anemia una considerable disminución de los glóbulos rojos de la sangre. Estos glóbulos, que precisamente dan á la sangre su coloración roja, son el vehículo del oxígeno absorbido por ellos al pasar por los pulmones. He aquí porqué no puede haber salud en quien no tiene sangre roja. Sabido es que el cuerpo no puede vivir sin oxígeno. Ahora bien, cuando los glóbulos rojos disminuyen, la cantidad de oxígeno absorbido por el organismo disminuye proporcionalmente y el estado de salud sigue igual movimiento. Entonces es cuando aparecen los síntomas característicos: lasitud, palidez de los labios y de la cara, pérdida del apetito, ojeas, aceleramiento de la respiración, palpitaciones del corazón tan pronto como se hace el más pequeño esfuerzo. Si la enfermedad es descuidada aumenta la frecuencia de estos síntomas, la intensidad también y llega un momento en que no cabe esperar remedio. Y sin embargo, acudiendo á tiempo el mal es curable con gran facilidad; el específico aplicable consiste en una medicación tónica, que sea capaz de aumentar la cantidad de glóbulos rojos de la sangre y llevar el oxígeno á los tejidos y los músculos. Las Pildoras Pink constan tuyen esta medicación tónica y nada hay tan cierto en la ciencia médica como la curación de la anemia por las Pildoras Pink.



S^{tas} FRANCISCA Y ANGELA VERDURA. Ch. Morinó

He aquí dos hermanas, las stas. Francisca y Angela Verdura, habitantes en Barcelona Paseo del Borne, n.º 17, 1.º 2.º: ambas estaban muy anémicas ambas tomaron las Pildoras Pink y se han curado.

*Estamos muy agradecidas—nos escriben estas jóvenes—á sus excelentes pildoras que tanto bien nos han causado. Ambas teníamos gran pobreza de sangre y estábamos muy anémicas: sufríamos continuos dolores de cabeza, gran lasitud y dolores por todas partes; teníamos malísimo semblante. Desde que tomamos estas pildoras desaparecieron todas nuestras dolencias con la salud hemos recuperado las fuerzas y el buen humor. Al enviar este testimonio le incluímos nuestras fotografías para que advierta nuestro actual buen semblante.

Las Pildoras Pink son el más poderoso regenerador de la sangre y el mejor tónico de los nervios. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

¡HAFID!

¿Vuelve Hafid á París de tremolina como dice una agencia tangerina?

Pasaron ya los tiempos del rey moro. que el salir de Granada.

cansado el infeliz de no hacer nada. rompió el amargo lloro y dió un suspiro que pasó á la Historia, haciendo así perpetua su memoria

(¡Con qué facilidad logran algunos la inmortalidad!)

Hoy un rey destronado se entrega al coche cama de un expreso sin el menor asomo de cuidado, y dice á su país—Ahí queda eso.—

Con la bolsa repleta se dirige á París, la villa amable; luminosa y coqueta, y se dá con furor á la ruleta, y al vino, y al sport y á la grisetada para hacer su destierro tolerable.

(¡Y habrá gentes sin seso que nieguen los milagros del progreso!)

Dígalo Hafid, barbán entre barbánes, moreno saleroso

(Mas moreno y bonito que en el palco «Angetto») que el trono desprecó de cien Sultanes para pasar á Francia á hacer el oso y rienda suelta dar á su afición á cines y á juguetes de cartón.

Más grande y más feliz le considero en un café-concert de poco fuste que á Carlos Quinto en Yuste y en Santa Elena á Napoleón Primero. Entre nostalgias de poder y gloria y sed inextinguible de conquista, murieron esos dos. (¡Díos les asistal) Hafid en su lugar cantó victoria, terminando su historia absorbiendo licores, que el Alóran prohíbe á sus mayores.

¿Quién es más grande aquélla quien aqueja el aían de reinar y darse tono, ó aquel que tira por la borda un trono como quiere tirar una chilava vieja?

¡Y más si reñide pues más jaleo el alboroz le pide! ¡Bravo, Muley Hafid! Ni aquel Milano, que regocijo fué del mundo entero, ni Manuel soberano del portugués severo, son á tu lado más que dos peicés sin gracia, sin parnés y sin laureles.

Dice también la Agencia que ha de venir á España con urgencia, ya que aquí sus mayores fueron en tiempos dueños y señores...

Pues si viniera Burgos le prometo dedicarle un soneto, un lindo madrigal ó una letrilla, y llevarle un domingo á la «Bombilla» (Y si acaso viajara sin sultana le llevaré de noche á «Parisiána»)

EL EUCALIPTO ANTE LA HIGIENE

Este hijo del desierto, inculto y bárbaro, que parece un monumento de otras edades y generaciones que pasaron, es merecedor de la mayor estimación de las gentes; pero su propagación en España desde 1866, época de que datan nuestros más antiguos eucaliptos, se realiza con una lentitud desesperante, en perjuicio de la higiene pública.

Es preciso no olvidar que el eucalipto, á más de maderas ricas, útiles cortezas, abundantes esencias y aún pastos y lluvias, trae la desinfección, trae la salud pública. Este coloso de las inmensas selvas de la Australia y de la Tasmania, tiene la misión de purificar y regenerar nuestra atmósfera corrompida y viciada.

He leído en la Prensa, y aun ya lo había adivinado, pasando por tales parajes, que ciertas emanaciones de aguas estancadas que existen en diferentes parques, paseos y alamedas son causa de fiebres palúdicas que padecen algunos vecinos de esos parajes. Al confirmar mis temores de que tal ocurriera, sentí honda indignación y me propuse llamar la atención de las autoridades y del público en general, sobre la necesidad de contribuir todos, cada uno en su esfera, á la propagación rápida de este salutar vegetal, más apreciado y cuidado en todos los países que en el nuestro.

¿Qué papel desempeña el eucalipto en la higiene? En su vasta nutrición por la gran superficie de sus órganos exteriores, consume enormes cantidades de aire que filtra á través de sus numerosas glándulas, cargadas de esencia, y le devuelve luego más puro y regenerado con abundantes efluvios balsámicos que, esparciéndose por la atmósfera, al par que llevan la vida á los organismos robustos; siembran la muerte entre los gérmenes morbosos que la infectan. Es, pues, el eucalipto un desinfectador más poderoso que todos cuantos aparatos pueda idear el ingenio humano.

En Australia, en Brasil, en California, en Argelia, en Italia en Austria, en Alemania, en Rumanía en muchos otros países entre ellos la en vecina Montaña serinde un verdadero culto al eucalipto, al que deben sus vidas millones de seres y existen numerosos viveros cuidadosamente cultivados, de donde se sacan constantemente plantas para la repoblación forestal.

Es, pues, necesario, que en las plantaciones que se esperan en nuestro pueblo, no se olvide el eucalipto, ya que, por fortuna; hay diferentes clases y se advantan regularmente, hasta en los países fríos, buseando, es claro, aquellos parajes húmedos y resguardados en lo posible.

Quisiéramos—y en ello haríamos formal empeño—que nuestras indicaciones, hijas del amor que por el bien de nuestro pueblo sentimos, vernos atendidos por nuestra Diputación y Ayuntamiento.

LA MÚSICA

Vuelve á estar sobre el tapete la idea de abrir nuevamente en Burgos una Escuela Musical, que jamás debió cerrarse, pues no estamos tan holgados de bellos pensamientos que no necesitemos pedir de continuo un elemento más de vida espiritual, culto, envidiable, hermoso...

Confiar á la Música la expansión de nuestros sentimientos puede decirse que es innato en el hombre, ó por lo menos que es legendario y se encuentra universalmente establecido desde los más remotos tiempos, así en los pueblos mitológicos, de cuya leyendaria existencia nos da noticia la historia religiosa de todas las creencias, como en las actuales tribus salvajes de las regiones aún bárbaras. La Naturaleza misma es la gran maestra de esta enseñanza. Cada mañana, al despertar del nuevo día, se abren las flores al beso temprano del alba para escuchar los alegres gorjeos de las aves canoras pregonando á coro la belleza infinita de la vida que renace al calor paternal del sol saliente.

El hombre, en la soledad del estudio ó de la meditación, al concebir abstraída alguna idea placentera, se expansiona inconscientemente entonando algunos de sus cantos más favoritos. En las ceremonias religiosas de todos los tiempos y de todos los rito,

en los hechos de guerra, en los festines, en las procesiones, en todas las celebraciones, de cualquiera orden que sean y hasta en las plácidas horas del reposo; es siempre la música la encargada de elevar el espíritu, de encender el valor, de despertar el entusiasmo, de avivar el esfuerzo, de alegrar el corazón ó solazar el alma, así en el templo como en el campo de batalla, así en los bulliciosos banquetes como en la tranquilidad de la siesta.

Y es que la música tiene sobre todas las bellas artes el privilegio de impresionar más directamente nuestra sensibilidad de un modo expansional ó intensivo siendo por esto que todos los fastos y todas las solemnidades han reclamado el poderoso auxilio de los encantos sublimes ó de los sonoros esplendores de música para lograr la importancia y el realce debidos á su importancia. Cuanto mayor cabida se ha dado en cada fiesta á la parte musical, aún siendo muchas veces secundaria, mayor solemnidad ha tenido el acto; porqué la música es el mejor, más adecuado, más bello y más impresionante completo de la vistosidad, y la única que por sí misma satura de gozo el espíritu atraído con admiración ó arrobamiento por la magnificencia ó la novedad de cualquier espectáculo. No hay para que decir el inmenso placer que veremos encaminar la idea de algunas personas ilustradas de esta ciudad hacia la concesión de esa nueva muestra de cultura y de progreso. Nuestra historia de siempre garantiza este nuestro deseo.

DOCTOR C. URRACA OCULISTA Consulta de 11 á 1.—Gratis á los pobres. Lain-Calvo, 18.

CAMPANADAS

El siguiente soneto, titulado «El Hipocrita» que publica un cofrade tiene su intrínsculo, como diré después. Ahora ahí va el soneto.

Siempre afectando místico lenguaje, es prevaricador impenitente. Cándido amor á la pobreza miente, y al oro, que es su Dios, rinde homenaje. Modestia finje con sencillo traje, como al lirio odorífero y riende intenta omedar la pestilente corola azul de iride salvaje.

Sus ojos, en que brilla la impaciencia, buscan la tierra, y con humilde celo se condena á incesante reverencia; más no por humildad se inclina al suelo; es que le abraza tanto su conciencia, que ya no puede ni aun mirar al cielo.

Eduardo Simón Minguez Ezcaray 15 de Septiembre de 1913.

¡Ez...! ¡Caray con D. Eduardo! ¡Qué bromas tienen con él los amigos!; Pues no se atrevió á plagiarle Antonio García Gutiérrez ese mismo soneto, estando en Castro-Urdiales en Junio de 1865!

¡Si le digo á usted...!

En la feria de Zaragoza al decir de un periódico, contemplarán estos días un animalito interesante que posee la cualidad de trasformar en vinagre esquisito el agua dulce que le rodea. No nos admiremos. En Burgos hay animales de otra especie, que no en vinagre, sino en vino esquisito, convierten el agua, aun cuando no sea dulce.

—¿Y quiénes son, Martinillo? —Que se lo pregunten al Liebig del Laboratorio. —¿Dinos sus nombres. —Todo se andará, amigo mío.

Porque á Don Juan ofrecen una breva, todo lo que hace el ministerio aprueba. Es Eva la política lectoras, y Adanes muchísimos señores.

En Rusia acaban de crear dos ministerios nuevos, con los que son ya doce los que existen allí.

¿Por qué no hace en España eso mismo el Gobierno, y así habrá lo que tanto se necesita; es decir, destinos con que tapan la boca á tantos que los piden? Puede que de ese modo no habría disidencias.

Quéjense algunos padres de familia de que, en relación á los amorfos que se concen, hay pocos matrimonios. Ya creemos haberlo dicho: la causa es que una buena parte de las muchachas se ocupan más en tejer redes que en hacer jaulas.